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МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ

У статті сформулювані погляди на стратегічні 
аспекти місцевого самоврядування в Україні як ін-
ституту забезпечення ефективного управління регі-
онами та реалізації народовладдя. Розглянуто основні 
риси регіональної стратегії, принципи та умови її 
формування й діяльності щодо її реалізації органів 
представницької влади. Запропоновано конкретні ме-
ханізми формування стратегічних аспектів роботи 
місцевої влади.
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Поняття «стратегічні аспекти» характеризує осно-
вні напрямки діяльності органів місцевого самовряду-
вання на найближчий час і перспективу, це своєрідний 
план діяльності, що охоплює доволі довгий проміжок 
часу, або спосіб досягнення особливо важливих цілей. 
«Стратегія як спосіб дії стає необхідною в ситуації, 
коли для прямого досягнення мети недостатньо наяв-
них ресурсів» [4, 5].

А її завданням є ефективне використання наявних 
ресурсів для досягнення основної цілі. Тактика ж є ін-
струментом реалізації стратегії і підпорядкована осно-
вной цілі стратегії. Стратегія досягає основної цілі через 
вирішення проміжних тактичних задач по осі «ресурси–
мета». Стратегія держави визначає направленість змін 
балансу сил соціальних прошарків на певному етапі 
історичного розвитку. Держава підтримує таким чином 
суспільний порядок, регламентує діяльність громадян 
і створює умови для розвитку власної ініціативи, охо-
роняє безпеку, власність кожного, сприяє розвитку мо-
ральних орієнтирів у суспільстві. Економічна стратегія 
держави визначає трансформацію пріорітетів та інстру-
ментів державного впливу в економіку для реалізації 
її політики. Які стратегічні аспекти діяльності органів 
місцевого самоврядування як влади, що знаходиться 
найближче до громадян? На це питання і має дати від-
повідь ця стаття.
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зусиль учасників кластера; підтримки створення та роз-
витку інфраструктури; допомоги у підготовці та навчанні 
кадрів; наданні податкових та інших пільг для учасників 
кластера. Проте основним завданням діагностики клас-
тера є виявлення слабких сторін діяльності, а також 
бар’єрів, що знижують його конкурентоспроможність. 
З метою усунення подібних бар’єрів доцільним є про-
ведення аналізу показників ефективності кластера, по-
рівняння результатів із показниками інших регіонів для 
визначення потенціалу та ключових сфер зростання. 
Визначення ключових бар’єрів, які перешкоджають роз-
витку кластера, сприятиме усуненню основних причин 
виникнення подібних бар’єрів у майбутньому.

Здійснення моніторингу діяльності кластера освіти 
передбачає виконання наступних завдань: розробки 
системи показників розвитку кластера та методики їх 
збору та аналізу; оцінки ефективності кластера в ці-
лому і для окремих його учасників; оцінки соціально-
економічної ефективності роботи кластера з позицій 
регіонального розвитку; загальної оцінки ефективності 
регіональної кластерної політики.

У кінцевому підсумку, роль органів місцевого само-
врядування у розвику кластера освіти має зводитися 
до розроблення конкретного набору практичних реко-
мендацій для кожної зі сфер розвитку кластера освіт, 

зокрема, освітньої та виробничої.
Рівень задіяності органів місцевого самовря-

дування у процесах кластеризації освіти має бути роз-
ширено відповідно до підвищення їхньої ролі у про-
цесах регіонального економічного розвитку. Така роль 
має розглядатися у контексті підвищення якості осві-
ти, забезпечення соціально-економічного зростання в 

регіоні на основі створення умов для посилення конку-
рентоспроможності господарюючих суб’єктів та закладів 
освіти, які увійдуть до складу кластера. Ці завдання тіс-
но корелюються із розробленням стратегії інноваційного 
розвитку регіону. Реалізація даної стратегії передбачає 
забезпечення регулюючого, контролюючого та коорди-
нуючого впливу органів місцевого самоврядування. 

Таким чином, функції органів місцевого самовряду-
вання у процесах кластерного розвитку системи освіти 
зводяться до таких загальних завдань:

• проведення діагностики кластера;
• підтримка кластерних ініціатив та інформування 

про їх виникнення органів державної влади;
• стимулювання розвитку кластера;
• моніторинг діяльності кластера та оцінку ефек-

тивності проваджуваної кластерної політики.
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Питаннями розвитку місцевого самовряду-
вання, визначенням напрямів стратегії його розвитку 
займалась низка науковців-практиків, в тому числі^ 
Бабаєв В. М., Бакуменко В. Д, Безсмертний Р. П., Га-
ленко С. М., Гошко А. О., Гошовська В. А., Дзюндзюк 
В. Б., Князев В. М., Коліушко І. Б., Куйбіда В. С., Ма-
монова В. В., Михайлюк В. С., Пухтинський М. О., Се-
рьогін С. М., Ткачук А. Ф., Тодика Ю. М., Толкованов 
В. В., Удовиченко В. П., Шаров Ю. П.та інші практики 
й дослідники місцевого самоврядування. Авторським 
колективом на чолі з В. Куйбідою, В. Толковановим 

були відпрацювані стратегії адміністративно-територі-
альної реформи, нової регіональної політики в Україні 
[14] та Концепція розвитку системи надання адміністра-
тивних послуг органами виконавчої влади [15] – хоча їх 
положення так і залишились нереалізованими. 

Суто питаннями стратегії регіонального управлін-
ня, стратегічним управлінням підприємства займались 
науковці: Богашко О.Л., Ведута Е.П., Герасимчук В. Г., 
Люкшінов А. М., Наливайко А. М., Немцов А. П. та інші.

На думку більшості фахівців і практиків місцевого 
самоврядування, сутність стратегії розвитку місцевого 
самоврядування полягає в їх орієнтації на задоволення 
потреб громадян, як споживачів управлінських послуг. 
Стверджують, що рівень комфортності життя громади, 
його підвищення має бути в основі проведення адміні-
стративної реформи – змін задля поліпшення ефектив-
ності роботи місцевої влади, стати основою стратегії її 
розвитку, лягти в основу адміністративно-територіаль-
них змін, що вже давно на часі [3, 9, 15].

Якщо виходити з того, що економічна стратегія дер-
жави визначає її вплив на все суспільство, то не має за-
перечень твердження про те, що регіональні стратегічні 
аспекти органів місцевого самоврядування і державної 
влади визначають реалізацію довгострокових програм 
розвитку територій, що включає, перш за все, вирішення 

найнагальніших завдань чи 
проблем з метою створення 
комфортності території для 
життя мешканців відповідної 
області, якщо субрегіональна 
стратегія – то району і, вре-
шті, стратегічні аспекти роз-
витку територіальних громад 
та їх частин (районів у містах 
чи сіл та селищ, що входять 
до громад, які складаються з 
кількох поселень). Тому мож-
на виділити наступні стратегії 
розвитку місцевого самовря-
дування за територіальною 
ознакою (рис. 1):

Якщо зупинитись на ас-
пектах стратегій розвитку 
місцевого самоврядування, 
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для розвитку всіх адміністративно-територіальних утво-
рень, є специфічні для розвитку кожної окремо взятої те-
риторії, а є й ті, що витікають з їх фунцій та повноважень.

Якщо деталізувати ці аспекти діяльності, то варто 
окремо зупинитися на впровадженні основних прин-
ципів діяльності місцевого самоврядування. Місцеве 
самоврядування в Україні здійснюється на принципах: 
народовладдя; законності; гласності; колегіальності; 
поєднання місцевих і державних інтересів; виборності; 
правової, організаційної та матеріально-фінансової са-
мостійності в межах повноважень, визначених закона-
ми; підзвітності та відповідальності перед територіаль-
ними громадами їх органів та посадових осіб; державної 
підтримки та гарантії місцевого самоврядування; судо-
вого захисту прав місцевого самоврядування.

Тому варто наголосити, що для реалізації принципів 
народовладдя і гласності в роботі регіональних органів 
місцевого самоврядування обов’язково потрібна спі-
праця з громадськістю та територіальними громадами, 
включаючи як склад рад територіальних громад, голів 
громад, так і громадські організації й окремих громадян, 
долучаючи їх до обговорення та прийняття рішень.

Отже, стратегічні аспекти діяльності місцевого само-
врядування на рівні регіону (рис.2):

Дієвість та функціональність регіональних органів 
місцевого самоврядування буде залежати від ступеню 
організаційного, кадрового та фінансового забезпечення 
їх роботи. Навіть кількісна і якісна характеристика де-
путатського складу впливатиме на ефективність роботи 
органу самоврядування. Для вирішення найбільш зло-
бодневних проблем необхідно концентрувати всі необ-
хідні ресурси через програмно-цільовий метод або че-
рез стратегію програмної пріоритетності. Щоб приймати 
реалістичні програми і звітуватись вчасно про їх вико-
нання необхідно максимально акцентуватись на само-

достатності у питаннях фінансової 
діяльності, хоча вагомим додатком 
може стати активна проектна ді-
яльність та використання різного 
роду фондів в т.ч. міжнародних та 
державних [7]. Інноваційність полі-
тики регіональних органів місцевого 
самоврядування полягає в діях, що 
націлені на підтримку впроваджен-
ня результатів наукових досліджень, 
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Територіальної громади 
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Рис. 1. Класифікація стратегій розвитку місцевого самоврядування 
за територіальною ознакою
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Рис. 2. Стратегічні аспекти діяльності органів місцевого самоврядування на рівні 
регіону
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нових досягнень, винаходів і удоскона-
лень в економічній практиці регіонів [16]. 
Інноваційна політика може також бути 
визначена як державна чи регіональна 
програма, інструменти, механізми і міри, 
які надає держава для впливу безпосе-
редньо або посередньо на інноваційність 
специфічних одиниць, секторів, як і фор-
мування інноваційної структури економі-
ки [17]. На регіональному рівні органи, 
відповідальні за реалізацію інноваційної 
політики, – регіональна влада і регіо-
нальні представники органів державної 
влади. Життєві інструменти й елементи 
регіональної стратегії розвитку – регіо-
нальні проекти (програми), запроваджені 
для того, щоб поліпшити інноваційність. 
Необхідною умовою розвитку і країни і 
кожного регіону є істотне збільшення ін-
новаційності, використання новітніх досягнень науково-
технічного прогресу у практиці управління, виробництва, 
створення соціальної інфраструктури [2].

Стратегічні аспекти діяльності місцевого самовряду-
вання на рівні субрегіону (рис.3) фактично ідентичні ре-
гіональним, головна відмінність полягає в тому, що вони 
мають значно менші й обмеженіші ресурси й інстру-
менти впливу на розвиток. Дбаючи про спільні інтереси 
територіальних громад та створюючи умови для забез-
печення реалізації рішень органів державної влади на 
субрегіональному рівні, вони більше уваги приділяють 
ефективності роботи комунальних підприємств, що є 
об’єктами спільної власності територіальних громад, 
якості адміністративних та комунальних послуг. 

Тому (на думку автора) стратегічними аспектами 
діяльності органів місцевого самоврядування субрегіо-
нального рівня є наступні (рис.3):

• ефективна робота комунальних підприємств, що 
включає в себе їх госпрозрахункову бездотаційну 
діяльність та постійно зростаючу якість наданих 
послуг при прийнятності їх вартості;

• створення максимально сприятливих умов для 
бізнесу, включаючи політику максимального за-
лучення інвестицій та необтяження місцевими 
податками й зборами;

• формування сучасної інфраструктури (якісні та 
безпечні дороги, водогони, газопроводи та лінії 
електропередач, густа сітка підприємств, що на-
дають послуги населення в т.ч. соціальні) – ство-
рення прибавливого інвестиційного іміджу;
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Рис. 3. Стратегічні аспекти діяльності органів місцевого самовряду-
вання на рівні субрегіону
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Рис. 4. Стратегічні аспекти діяльності органів місцевого самоврядуван-
ня на рівні територіальної громади

• ефективне використання обмежених ресурсів, 
що є на території адміністративно-територіальної 
одиниці субрегіонального рівня, як правило, міс-
цевого значення;

• випереджаюча кадрова політика для управління 
і соціальної сфери вирішує проблему багатьох 
районів (особливо аграрних) у забезпеченні моло-
дими кадрами закладів охорони здоров’я, освіти, 
культури тощо в т.ч. і для управління.

Стратегічні аспекти діяльності місцевого самовря-
дування на рівні територіальних громад суттєво ближчі 
щодо тих аспектів, що були зазначені вище (рис. 4):

• створення сучасної інфраструктури громади – 
створення позитивного іміджу через комфортність 
життя мешканців в т.ч. забезпечення громадським 
транспортом або транспортним сполученням, до-
роги, торгівля, побут, заклади громадського харчу-
вання, газифікація, водопідведення і водовідведен-
ня, вивіз сміття і обладнані сміттєзвалища тощо;

• ефективне використання обмежених природних 
ресурсів місцевого значення задля задоволення 
власних потреб громади, або отримання компен-
сацій за використання природних ресурсів, на 
розробку яких надає дозвіл орган влади регіо-
нального рівня;

• якісне надання комунальних послуг – оптималь-
не поєднання ціни, якості та вчасності послуг, що 
визначається ступенем задоволеності мешканців 
– споживачів послуг;

• співпраця з бізнесовим середови-
щем, що включає в себе створення 
режиму максимального сприяння 
підприємництву, а з боку підприєм-
ців – участь у реалізації важливих 
програм розвитку соціальної сфери, 
тощо;

• створення максимальної кількості 
робочих місць реалізується через 
створення сприятливого інвестицій-
ного клімату на території громади, 
що сприяє залученню бізнес-проек-
тів та їх реалізації;

• випереджаюча кадрова політика для 
соціальної сфери, що передбачає 
перспективну підготовку молодих 
фахівців особливо для сільських те-
риторіальних громад або тих, що є 
депресивними;
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• співпраця з фондами та радами 
іншого рівня, що надає можливість 
додаткового співфінансування 
програм розвитку територіальних 
громад чи вирішення окремих акту-
альних питань та посилює місцеві 
бюджети;

• співпраця з громадськістю, що на-
дає можливість консультуватись 
з мешканцями громади з приводу 
актуальних питань (громадські слу-
хання, референдум), отримувати 
схвалення чи заперечення прийня-
тих рішень, залучати їх до співфі-
нансування життєвоважливих про-
грам – проектів громад.

Стратегічним аспектом діяльності 
органів місцевого самоврядування 
субрегіонального і громадівського рівнів 
є якість надання адміністративних послуг 
органом місцевої влади. У відповідності 
до Концепції розвитку системи надання 
адміністративних послуг органами ви-
конавчої влади [15], при визначенні їх якості надання 
маємо враховувати наступні критерії оцінки якості та 
стандарти надання адміністративних послуг:

• результативність – задоволення потреби фізичної 
або юридичної особи в адміністративній послузі;

• своєчасність – надання адміністративної послуги 
в установлений законом строк;

• доступність – фактична можливість фізичних та 
юридичних осіб звернутися за адміністративною 
послугою;

• зручність – урахування інтересів та потреб отри-
мувачів послуг у процесі організації надання адмі-
ністративних послуг;

• відкритість – безперешкодне одержання необ-
хідної для отримання адміністративної послуги 
інформації, яка розміщується на інфор-
маційних стендах в адміністративних 
органах, на їх веб-сайтах, друкується в 
офіційних виданнях та буклетах;

• повага до особи – ввічливе (шанобливе) 
ставлення до отримувача адміністратив-
ної послуги;

• професійність – належний рівень ква-
ліфікації працівників адміністративного 
органу.

Аналізуючи стратегічні аспекти кожного  
рівня місцевого самоврядування зокрема, ми можемо 
виділити стратегічні аспекти розвитку місцевого само-
врядування, характерні для всіх рівнів чи системи міс-
цевого самоврядування. Вони, як правило, не можуть 
врахувати всі регіональні особливості адміністративно-
територіальних одиниць. Наприклад, сприяння у розви-
тку галузей спеціалізації областей чи використання спе-
цифічних фізико-географічних особливостей територій 
або демографічних рис та рівня професійної спрямова-
ності трудових ресурсів. Але можемо відобразити їх у 
формі стратегічного аспекту – врахування (використан-
ня) регіональних рис соціально-економічного розвитку 
та географії території (рис. 5).

Варто зупинитись на аспекті повсюдності, що пе-
редбачає широке впровадження самоврядування і 
підпорядкування йому всіх територій окрім тих, що є 
об’єктами національної безпеки [6], та стратегічному 
аспекті – поєднання державних та місцевих інтересів – 
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Рис. 5. Стратегічні аспекти діяльності органів місцевого самовряду-
вання

підтримка за взаємне врахування в програмах розвитку 
державних та місцевих пріоритетів розвитку територій.

Якщо стратегія діяльності органів місцевого само-
врядування посилює соціально-економічні позиції гро-
мад, які вони представляють, то таку стратегію можна 
вважати прогромадівською, тобто в інтересах мешкан-
ців громад.

Загалом, виходячи з того, що стратегія органів місце-
вого самоврядування певною мірою визначається еко-
номічною та соціально-політичною стратегією держави, 
то можна виокремити наступні види стратегій і на рівні 
діяльності органів місцевого самоврядування. Якраз 
економічна політика конкретизує принципи державного 
чи самоврядного втручання для реалізації стратегічних 
завдань.
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Рис.6. Стратегії розвитку місцевого самоврядування за еконо-
мічною політикою

Тому пропонуємо такі різновидності стратегій за еко-
номічною політикою, що здійснюється на регіональному 
рівні (рис. 6): 

• корпоративна, що реалізується в егоїстичних ін-
тересах владної партії чи соціального прошарку 
(корпорації) за рахунок зниження рівня життя гро-
мадян;

• соціально-ефективна стратегія забезпечує стійке 
зростання рівня життя громадян через досягнен-
ня повної занятості, відсутність негативних со-
ціальних явищ, справедливий розподіл доходів 
бюджету тощо;

• ліберальна стратегія означає, що економіка і жит-
тя громади стають все більш відкритими і вільни-
ми як для економічних, так і політичних процесів;

• регульована стратегія проявляється в тотально-
му регулюванні і контролі всіх сфер життя громад, 
часто неправовими методами [5]. 
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Головною стратегією розвитку місцевого 
самоврядування має стати збалансований розвиток 
адміністративно-територіальної одиниці на основі 
забезпеченої спільно з державними органами влади 
(місцевими і урядовими) політичної, економічної, со-
ціальної стабільності. Таку стабільність теж можна 

вважати стратегічним аспектом розвитку кожної тери-
торіальної громади, наданням великого кола повно-
важень органам місцевого самоврядування, певну 
децентралізацію державного управління. Для цього 
необхідне розширення повноважень місцевих органів 
влади. Ця необхідність пояснюється двома причина-
ми, зумовленими демократизацією суспільства: зрос-
танням потреб у демократизації на місцевому рівні; 
розосередженням фінансово-бюджетних функцій, що 
делегуються центральними органами управління орга-
нам місцевого самоврядування [14]. Але стратегічні на-
прями зміни організаційної структури та функціональної 
визначеності визначають виконавчі органи вищого рівня 
за ініціюванням відповідних змін місцевими органами 
влади. Важливим стратегічним напрямком має стати 
зміна механізму бюджетного планування. Згідно зі ст. 95 
Конституції України, має бути справедливий і неуперед-
жений розподіл суспільного багатства між громадянами 
і територіальними громадами. Цей стратегічний напрям 
повинен реалізуватися шляхом підвищення фінансової 
автономії території за рахунок збільшення частки їх бю-
джетних надходжень на основі власних (закріплених) 
доходів [10]. 

Реалізація стратегії розвитку місцевого самовряду-
вання повинна забезпечувати:

• активізацію господарської діяльності у адміні-
стративно-територіальної одиниці на основі під-
вищення ефективності господарських відносин, 
оптимізації використання природно-ресурсного та 
економічного потенціалу;

• створення умов для гармонійного розвитку адміні-
стративно-територіальної одиниці з врахуванням 
особливостей та потреб народногосподарського 
комплексу країни;

• створення сприятливих (комфортних) умов для 
життєдіяльності населення [1, 15].

Виходячи з природи та сутності місцевого само-
врядування, громади мають право і реальну здатність 
самостійно вирішувати всі питання місцевого життя – 
йдеться й про забезпечення членів громади більшістю 
публічних послуг, що гарантовані законодавством (осві-
та, охорона здоров’я, культура, житловокомунальні та 
адміністративні послуги тощо). Тому стратегічними ас-
пектами діяльності органів місцевого самоврядування, 
що найбільше наближені до територіальних громад, є 
нормативно-правове, організаційне та фінансове за-
безпечення їх діяльності, особливо щодо спроможності 
надання цих послуг населенню. 
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Анастасія Некряч

РОЗВИНЕНА ДЕМОКРАТІЯ І ДІЄЗДАТНЕ 
МІСЦЕВЕ САМОВРЯДУВАННЯ – 

ВАЖЛИВІ СКЛАДОВІ ДОСКОНАЛОГО
 ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА

У статті розглядаються процеси формування доско-
налого громадянського суспільства через розширення 
інститутів демократії та місцевого самоврядування. 
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